

阿联,你为什么不生气?

□本报特派记者 刘颖余

看着现在的易建联,不知怎么的,就想起了12年前的姚明。

两人似乎不能相提并论,那时候的中国男篮被称为“姚之队”——姚明一柱擎天,大家不知道怎么打,就把球交给姚明打好了,反正他有办法搞定。现在的中国男篮,却不好称为“易之队”。

但到了奥运会的赛场,我们突然发现,易建联对于这支中国男篮的重要性,当年起到的核心作用,似乎没什么两样。前四场比赛,易建联场均拿下20.5分和7.8个篮板,此外他还要负责盖帽、助攻、抢断,他干的事情太多了,以致我们有时不得不

要心疼他。我们甚至不敢设想:如果没有易建联,这支中国男篮将会怎样?

好在我们暂时不用担心失去他。易建联只有29岁,他或许还会带领中国男篮参加个人的第五届奥运会。可是,篮球是5个人的运动,他需要帮手,就像当年姚明身旁需要王治郅一样。

2006年日本世锦赛,中国男篮对阵塞内加尔队,姚明第四节体能透支。这时,坐在替补席的王治郅对姚明说:“我给你补,我没有犯规。”

姚明在赛后说:“我听到大郅这话,简直就像在沙漠里待了10天喝到了第一口水。”

姚明真是语言的天才啊!这一点,易建联可是比不了。12年前的雅典奥运会,中国男篮小组赛大比分输给西班牙,姚明在赛后发布会上突然发飙,引用了鲁迅先生的名言,“不在沉默中爆发,就在沉默中死亡”,听得老外记者一头雾水,中国记者却都是心知肚明——他是对某些

队员的态度有意见啊!后来,中国代表团还特意在发布会上回应了这件事,大意是姚明公开批评队友不太妥当,但作为一名年轻球员,可以理解,如此之类。

时隔多年后,我早已记不住团部的官话,我唯一记住的就是,在姚明发飙之后,中国队竟然奇迹般地击败了当时的世界冠军塞尔维亚队,昂首晋级八强,果然在“沉默中爆发”了。那可是中国男篮的高光时刻,够我们回忆多少年的。

看着本届奥运会中国男篮的苦苦挣扎,我有时突发奇想:阿联,你为什么不生气?当年的雅典,你只有17岁,还是躲在姚明巨人背后的小弟,但现在你已经是四朝元老,如果想生气,你就生气一回吧。没什么大不了,反正也要回家了。

当然,我也是瞎想而已。或许,易建联有自己的方式,性格不同,表达方式自然不同,何必强求。或许阿联已经表达了他的抱怨,他关于

中国队夏天热身赛对手都不够强硬的言论所指,圈内人心里都明镜似的,他不能说得太多了。

身为这支年轻中国男篮的核心,易建联已经尽到自己最大的责任,但就算这样,他也无法阻止年轻的队友们和球迷们在网上打嘴仗。

是时代不一样了吗?或许吧。但无论什么时代,我们都不喜欢自己支持的球队输球,尤其是在奥运会的赛场上。

中国男篮就剩最后一场比赛了,又是对塞尔维亚队,和12年前如出一辙。醒醒吧,小伙子们,别想什么“理论上的出线希望”,我们只要你们打出年轻人的血性来!

(本报里约热内卢8月13日电)



责任编辑:李元浩 毕振山
刊头设计:肖婕妤



盘点半程奥运 突破无极限

据新华社体育专电(记者周凯)在不断追求“更快、更高、更强”的奥运赛场上,每届奥运会都有人类极限的超越和突破。里约奥运会赛程过半,中国奥运军团有哪些重大突破?世界体坛又有哪些引人关注的突破?

中国自行车实现 奥运金牌零的突破

从悉尼奥运会上夺得铜牌的姜翠华,到雅典奥运会上拿到银牌的江永华,再到北京和伦敦奥运会上共摘得两银两铜的郭爽,一代代中国自行车运动员追逐金牌的梦想一刻也不曾停歇。在里约,中国自行车队终于梦想成真。在场地自行车女子团体竞速赛中,该项目的世界纪录的保持者宫金杰和钟天使组合,当天先后打破奥运会和世界纪录,以明显的优势站上冠军领奖台。

中国“力士”屡破世界纪录

男子56公斤级的龙清泉以307公斤的总成绩打破土耳其神童穆特鲁16年前创造的总成绩世界纪录,时隔8年再夺奥运金牌。女子63公斤级的邓薇挺举147公斤,总成绩达到262公斤,一举打破了自己保持的挺举世界纪录和中华台北选手林子琦保持的总成绩世界纪录。男子77公斤级的吕小军虽然未能卫冕,但是以177公斤打破自己保持的抓举世界纪录。

吴敏霞陈若琳成为“多金王”

此前,体操名将邹凯以5枚金牌成为中国奥运“多金王”。在里约,中国跳水队的老将吴敏霞和陈若琳双双再获金牌,她们的奥运金牌也达到了5枚,同样进入“多金王”行列。

菲尔普斯23金创造历史

说到“多金王”,“飞鱼”菲尔普斯在里约奥运会收获5金,其奥运金牌总数达到史无前例的23枚,成为人类历史上独一无二的奥运“多金王”。

四国首获奥运金牌

新加坡游泳选手斯库林在男子100米蝶泳决赛中力压菲尔普斯,为该国摘得奥运首枚金牌。越南选手黄春荣在里约奥运会男子100米气手枪决赛中夺冠,成为越南历史上获得首枚奥运金牌的选手。里约奥运会男子7人制橄榄球决赛中,斐济队以43:7的比分大胜英国,赢得该国首枚奥运金牌;网球女单比赛中,普伊格为波多黎各赢得了奥运首金。

虽然在里约只获得一枚银牌,但参加三届奥运会男子蹦床比赛拿到一金一银一铜的成绩,还是让董栋倍感自豪——



□本报特派记者 刘颖余

昨天中国女子蹦床队冲击金牌失利,今天下午,同样的时间,同样的场地,中国男子蹦床队又向金牌发起冲击。

参加男子单人决赛的两名中国选手,一位是大名鼎鼎的卫冕冠军董栋,一位是初出茅庐却拥有世锦赛冠军头衔的新秀高磊,可谓实力齐整。他们的主要对手是白俄罗斯的汉恰罗,他也是去年世锦赛亚军得主。

比赛进行得非常激烈,前两轮预赛董栋和高磊分别排名第三和第一,白俄罗斯选手汉恰罗排名第二。决赛的竞争也是在这三人之间进行。倒数第三个出场的董栋发挥平稳,一套难度系数为17.8分的动作最终获得60.535分,超过前面所有选手,也确保了中国队的一枚奖牌。不过,随后出场的汉恰罗发挥更为出色,空中跟斗又高又飘,最终获得61.475分。董栋退居次席,但他依然颇有风度地向对手竖起了大拇指。

奖牌归属的最终悬念全在高磊,结果首次参加奥运会的高磊略显紧张,中间有一次落地偏离较远,观众也发出惊呼。好在他调

整不错,顺利完成了全套动作,最终裁判给他打出了60.745分。董栋获得银牌,高磊获得铜牌,而冠军被年仅20岁的汉恰罗揽入怀中。

虽然与金牌擦肩而过,但这丝毫没有影响到董栋的情绪。董栋走到文字记者混合区时,他的第一句话就让记者感到温暖:“让大家久等了。”董栋属于那种很会表达的运动员,也非常幽默。采访他,不用担心冷场。文字记者区的采访也就进行了一刻钟,但经常有笑声响起。

“我对自己今天的表演非常满意。本来第一跳很紧,但我第二跳就放开了,因为我想到我再不放开,我可能连决赛都进不去了。我不想给自己留下遗憾。结果,后面两跳我发挥很好。虽然没有拿到金牌,但那是因为对手发挥更好,我没有遗憾。高磊首次参加奥运会,同样表现很棒。”董栋如此点评自己和队友的比赛。

今年27岁的董栋出道很早,19岁时就参加了北京奥运会并获得铜牌。四年后,他卧薪尝胆,在伦敦奥运会一举夺得金牌,证明了自己。本届奥运会再添一银后,三次征战奥运会的董栋集齐了所有颜色的奖牌。当记者问他如何看待这三块奖牌时,

他又跟记者打趣:“这是个好问题。三块奖牌是三种不同的体验。我超过了我的偶像、俄罗斯名将莫斯卡伦科(获得一金一银),成为奥运会蹦床项目收获奖牌最多的男子选手。我想,我今后可以被誉为伟大的蹦床运动员了。”说到这里,董栋的表情显得既调皮又得意。

本届奥运会,中国蹦床一金未得,反映出世界蹦床运动的现状。这个奥运周期,俄罗斯、白俄罗斯、日本选手进步非常快,对中国队的冲击非常大。上届奥运会,董栋的夺冠毫无悬念,优势非常明显。但本届奥运会情形完全不同。“这主要是因为中国队正面临新老交替。”

当有记者要求他能否谈谈个人生活时,他开起了玩笑:“我挺讲卫生的。”记者只好直接问:“有没有另一半?”他又打起了太极,问其他记者们:“有没有?有没有?”有记者接着“这个可以有”,董栋笑答:“真没有。”记者让他借此机会发个征婚启事。董栋非常认真地说:“金杯银牌获得者,中国蹦床队运动员董栋,身高不穿鞋1米70,体重60.4公斤,比我出征里约时轻了两公斤。”他还开玩笑地说:“大家帮帮忙吧。”

(本报里约热内卢8月13日电)

名列第18位 未进奖牌轮 徐莉佳无憾奥运之旅

本报里约热内卢8月13日电 (特派记者刘颖余)今天下午,里约奥运会女子帆船激光雷迪尔级比赛结束了第9轮和第10轮比赛的争夺,中国选手、卫冕冠军徐莉佳最终名列第18位,无缘奖牌轮的争夺,提前告别了奥运赛场。

在昨天的两轮比赛中,徐莉佳的成绩再次被取消,这也让她的排名滑落至第19位,基本确定无缘奖牌轮。但在今天的比赛中,徐莉佳依然没有放弃。最后两轮,徐莉佳分别排

名第19位和第13位,从而以135分的总成绩排名第18位。

根据国际帆联的规定,帆船激光雷迪尔级比赛共分11轮,前10轮为预赛,最后一轮为奖牌轮。10轮比赛过后,取消最差一轮的比赛成绩之后,成绩最佳的10名运动员晋级奖牌轮,直至决出最后的冠军。

本届奥运会比赛,徐莉佳可谓命途多舛:先是在第2轮被指犯规而被取消了比赛成绩,排名一度下跌至第23位。但是,徐莉佳在

第4轮比赛后,再次重返总成绩榜第一位。不幸的是,第7轮和第8轮,徐莉佳的成绩再次被取消,终于无力回天。

徐莉佳的人生轨迹充满了传奇色彩,她从5岁就开始接受游泳训练,10岁改学帆船,15岁时拿到釜山亚运会冠军。2006年多哈亚运会,激光雷迪尔级帆船项目男女同场竞技,她作为参赛的唯一女性,居然击败10名男选手,一举夺冠。北京奥运会,她拿到铜牌,实现中国帆船运动历史性的突破。四年后,在伦敦奥运会,她更上一层楼,勇夺冠军。

今年29岁的徐莉佳身体状况并不好,右耳、左眼都有残疾,12岁时在训练中遇到风暴,差点丧生。2004年奥运会前,徐莉佳左膝还被查出肿瘤,让她的第一次奥运之旅推迟了四年,但她克服了这一切困难,成就了自己不平凡的人生。

(本报里约热内卢8月13日电)



(新华社发)



男子10000米冠军法拉赫



网球女单冠军普伊格

□本报特派记者 刘颖余

今晚的里约奥林匹克体育场好戏连台,奥运会田径比赛进入到第二天。在国人最为关心的男子跳远决赛中,中国选手王嘉男发挥不错,跳出了8米17的好成绩,最终名列第五。这一成绩平了刘玉煌在1984年奥运会创造的该项目中国选手最好名次。

王嘉男在预赛中跳出了8米24,展现出不俗的状态,但在今天的比赛中状态有所下滑,第一跳只跳出7米76,第二跳找回感觉,跳出8米17。此后王嘉男还跳出8米05和8米11的好成绩,但无奈其他选手表现更好,最终无缘奖牌。另一名参加决赛的中国选手黄常洲仅跳出7米86,位列第11名。

美国选手亨德森凭借最后一跳的8米38,第一次获得奥运冠军。南非选手曼永加出人意料地以8米37的个人最好成绩获得亚军,上届冠军、英国名将卢瑟福德仅以8米29获得第三。

赛后,年仅19岁的王嘉男显得有些失落。他曾在去年的北京田径世锦赛中历史性地获得铜牌。里约奥运会也是他参加的首届奥运会。

“我跳得太紧了。昨天第一跳轻松跳出8米24,今天太想在前两跳中跳出8米20左右的成绩,以争取好名次。结果第一跳怕犯规,节奏有些乱,没跳出来,第二跳还踩板了。还算幸运,如果裁判判我犯规,也许第五也没有了。感觉自己内心还是不够强大。”王嘉男对记者说。

王嘉男向记者透露,昨天比赛时天气有些冷,比赛完了回房间,小腿有些抽筋,今天还有点疼。不过,他认为这并不是自己比得不好的理由。

中国跳远近年来取得长足进步,此次因伤未能来里约的李金哲一直被视为中国跳远的领军人物,当记者问王嘉男,是否准备接过李金哲的接力棒时,王嘉男谦虚地说:“这不是我想接就接的,大家一起努力吧,中国跳远还是有很大的进步空间。”

(本报里约热内卢8月13日电)



名次	国家	金	银	铜	总数
1	美国	24	18	18	60
2	中国	13	11	17	41
3	英国	10	13	7	30
4	德国	8	5	3	16
5	日本	7	3	14	24
6	俄罗斯	6	9	8	23
7	澳大利亚	6	7	9	22
8	意大利	6	7	5	18
9	韩国	6	3	4	13
10	法国	5	8	5	18
11	匈牙利	5	3	3	11
12	荷兰	3	2	3	8
13	西班牙	3	0	2	5
14	新西兰	2	6	0	8
15	加拿大	2	2	8	12

注:截至北京时间8月15日零时
(毕振山 制表)